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     №  1-4
О внесении изменений в структуру аппарата 
Сахалинского областного  союза организаций профсоюзов
(т.т.Крутченко, Володарский, Александрова, Оганесян, Чура, 
Кобякова, Богатырев, Тонконогова, Королева,Лапанский, Антипов)

На шестой отчетно-выборной конференции областного объединения организаций профсоюзов делегатами были определены проблемные направления в деятельности профобъединения.
На качественно новый уровень требуется вывести информационную работу. В обстановке острого информационного противоборства, в том числе, и в  сфере социально-трудовых отношений информационную деятельность профсоюзов следует ориентировать на активную работу с мнениями людей, аргументированное убеждение их в правоте профсоюзной стороны. Обязанностью профсоюзных информационных структур является распространение информации о конкретных делах профсоюзов, областных комитетов и профорганизаций. Только такая информация, доступная и понятная членам профсоюзов, воспринятая ими, станет реальной силой и действенной поддержкой профсоюзной работы. 

В этой связи, Союз должен активнее освещать деятельность профорганизаций через газету и сайт, наладить эффективную работу по обмену информацией между первичными профсоюзными организациями на предприятиях, обкомами и Сахалинским областным союзом организаций профсоюзов, через внешние СМИ широко освещать деятельность профсоюзов Сахалинской области.

В части правовой защиты Союзу необходимо более плотно взаимодействовать с надзорными органами (Инспекцией по труду, прокуратурой). На сегодня, юрист Союза выполняет только базовые функции по оказанию правовой помощи. Это юридические консультации, составление исковых заявлений и представление интересов в судах. Правовым инспекторам труда необходимо активнее осуществлять профсоюзный контроль в организациях, у которых работают члены профсоюзов, с выдачей предписаний на устранение выявленных нарушений трудового законодательства. Своевременное выявление и устранение нарушений трудового законодательства, которые могут перерасти в трудовые конфликты, более эффективная мера защиты членов профсоюзов, чем обращения и споры в судах.

О молодежной политике. Молодежь в профсоюзах – это будущее профсоюзного движения. К сожалению, Молодежный Совет Союза практически не работает. Этой работой необходимо заниматься не от случая к случаю, выполняя работу как дополнительную нагрузку, а постоянно, выстроив определенную систему. Союзу, совместно с обкомами, необходимо систематически проводить образовательные форумы и слеты, как для учащейся, так и для работающей молодежи, конкурсы профессионального мастерства, способствующие положительному имиджу профсоюзов, повышению мотивации для вовлечения в профсоюз молодежи, подготовке молодых профсоюзных лидеров. 

Руководствуясь материалами шестой отчетно-выборной Конференции областного объединения организаций профсоюзов, в целях повышения эффективности работы аппарата Союза, на основании п. 4.19.27 Устава Союза Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Внести изменения в структуру аппарата Союза (прилагается).
