Обращение к работодателям Сахалинской области
г. Южно-Сахалинск “ 7 " июня 2013 г.
Уважаемые работодатели Сахалинской области!
Обеспечение достойного уровня жизни сахалинцев и курильчан является основным направлением совместной деятельности Правительства Сахалинской области, профессиональных союзов и работодателей.
В Сахалинской области разрабатываются и широко реализуются меры, призванные ускорить развитие экономики области, повысить степень защищенности населения и создать достойные условия труда для жителей островов. Для решения этих задач и недопущения социальной напряженности необходимо создавать первичные профсоюзные организации, которые совместно с работодателями будут решать социально-трудовые вопросы, отстаивать интересы работников. Развитие социального партнерства на локальном уровне выступает гарантом социальной стабильности и является одной из форм регулирования трудовых отношений.
Исходя из всеобщей заинтересованности в сохранении главного ресурса Сахалинской области – человека труда, рекомендуем оказывать содействие работникам по созданию первичных профсоюзных организаций и заключению коллективных договоров в организациях всех форм собственности, так как заключение коллективного договора обеспечивает согласование интересов работников и работодателей и направлено на соблюдение требований трудового законодательства. Уважаемые работодатели! Обращаемся к вам с предложением поддерживать и развивать систему социального партнерства на территории Сахалинской области, чтобы не допустить снижения уровня и качества жизни своих работников. Предлагаем вести конструктивный диалог.
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