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ИНФОРМАЦИЯ
о положительной практике работы Сахалинской областной организации общественного объединения Всероссийский  «Электропрофсоюз» по проведению летней оздоровительной  кампании детей работников – членов профсоюза
                             
Одним из приоритетных направлений деятельности Сахалинской  областной организации общественного объединения Всероссийский  «Электропрофсоюз» ( председатель – Черных Галина Федоровна) остается организация летнего отдыха и оздоровления детей работников ОАО  «Сахалинэнерго», ОАО « Сахалинская коммунальная компания», ОАО  «Сахалинэнергоремонт», Охинская ТЭЦ, ОАО « Ногликская ГЭС».
Сахалинская областная организация общественного объединения Всероссийский «Электропрофсоюз» - единственная из областных организаций профсоюза, которая продолжительный период  самостоятельно успешно решает вопросы отдыха и оздоровления детей работников предприятий энергетического комплекса в стационарных    оздоровительных учреждениях области и за ее пределами ,в районах с более благоприятными климатическими условиями.
При этом, областная организация « Электропрофсоюза» значительное внимание в этой работе уделяет развитию социального партнерства на предприятиях отрасли, организации конструктивного диалога и успешного сотрудничества с руководством ОАО «Сахалинэнерго». В результате – в коллективном договоре  закреплена и выполняется обязанность работодателя в соответствии с положением Отраслевого Тарифного Соглашения отчислять на оздоровление детей работников  денежные средства в размере 0,15 % от фонда оплаты труда.
Таким образом, с учетом компенсации стоимости детской путевки стороной работодателя и профсоюзом, а также с учетом доли социального страхования, путевка работнику обходится бесплатно либо он оплачивает незначительную сумму.
Дети энергетиков в летний период отдыхают в следующих оздоровительных учреждениях за пределами области:
-  Федеральный Детский Центр « Смена», г. Анапа;
-  Детский оздоровительный лагерь « Пламя», Краснодарский край;
-  Детский оздоровительный лагерь « Кипарис», Крым, г.Алушта;
-  Детский оздоровительный лагерь « Жемчужина России», г.Анапа;
- Детские оздоровительные лагеря « Надежда», « Артек», « Восток» 
г. Находка, Приморский край;
В Сахалинской области дети отдыхают в Областном  государственном автономном учреждении « Центр медико - социальной реабилитации  «Чайка», ЗАО « Синегорские минеральные воды», Областном  автономном учреждении « Оздоровительно - досуговый центр « Юбилейный».     
Количество оздоровленных детей  и размер израсходованных на эти цели денежных средств изменялся.  Так, в 2011 году оздоровлено в детских загородных стационарных учреждениях области и за ее пределами 84 ребенка, израсходовано 453 620 руб., в 2012 году – 118 детей, израсходовано 744 829 руб., в 2013 году – 67 детей, израсходовано 458 793 руб., в 2014 году- 41 ребенок, израсходовано 270 021 руб., в 2015 году – 67 детей, израсходовано – 325 863 руб.
На высоком организационном уровне в Сахалинском областном комитете « Электропрофсоюз» проводится работа по обеспечению сопровождения организованных групп детей к местам отдыха и обратно, которая осуществляется в соответствии с областным Положением об организации перевозок детей и Инструкцией по технике безопасности при перевозке детей с обязательным сопровождением медицинскими работниками и сотрудниками ГИБДД.  
        За весь период перевозки детей в оздоровительные учреждения за пределами области чрезвычайных происшествий с детьми не произошло.
Огромную работу по организации летнего отдыха детей энергетиков проводит председатель Черных Галина Федоровна, которая на всех уровнях социального партнерства постоянно поднимает этот вопрос и в  частности проблему дороговизны авиабилетов для организованных групп детей. 
В 2016 году в оздоровительный лагерь « Кипарис», г. Алушта на отдых поедет 55 детей работников – членов профсоюза и 23 ребенка в оздоровительный лагерь « Жемчужина России» г. Анапа. На эти цели направлено 489 748 рублей средств профсоюза и такая же сумма средств работодателя. 
Организация работы по летнему оздоровлению детей работников – членов профсоюза в Сахалинской областной организации общественного объединения Всероссийский « Электропрофсоюз» заслуживает высокой оценки и рекомендуется как положительный опыт для использования в проведении данной работы в областных отраслевых организациях профсоюзов. 
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