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Информация
 к заседанию областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений 21.09.2016 года по вопросу «Итоги проведения регионального этапа Всероссийского конкурса «Лучший по профессии» и регионального этапа Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности».
Итоги регионального этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Лучший по профессии».
В этом году конкурс проводился по номинациям «Лучший электромонтер по ремонту оборудования подстанций», «Лучший машинист маневрового тепловоза» и «Лучший бетонщик». 

Соревнования в номинации «Лучший электромонтер по ремонту оборудования подстанций» проводились на базе учебного центра ОАО «Сахалинэнерго» 13 и 14 июля. Участниками конкурса стали 14 электромонтеров базовых сетевых районов филиала «Распределительные сети ОАО «Сахалинэнерго».

В номинации «Лучший машинист маневрового тепловоза» соревнования проводились  28 июля 2016 года. В конкурсе соревновались 5 машинистов эксплуатационного локомотивного депо Южно-Сахалинск. 
Соревнования в номинации «Лучший бетонщик» проводились 17 и 19 августа среди рабочих данной профессии на производственных площадках ОАО «Сахалин-Инжиниринг». 
По решению областной конкурсной комиссии участники конкурса, набравшие наибольшее количество баллов, были признаны победителями.
В номинации «Лучший бетонщик»:
За первое место дипломом награждается – Латыпов Асхат Завиатович, 

За второе место дипломом награждается – Егоров Иван Викторович, 

За третье место дипломом награждается – Качанов Сергей Анатольевич.

В номинации «Лучший машинист маневрового тепловоза»:

За первое место дипломом награждается – Жмуркин Вадим Александрович, за второе место дипломом награждается – Носов Анатолий Владимирович, за третье место дипломом награждается – Жихарев Руслан Игоревич.
В номинации «Лучший электромонтер по ремонту оборудования подстанций»:

За первое место дипломом награждается – Шегеда  Антон Сергеевич, за второе место дипломом награждается – Птушкин Олег Юрьевич, за третье место дипломом награждается – Абрамов Виктор Валерьевич. 
   За активное участие в развитии социального партнерства в сфере труда, организацию и проведение конкурса профессионального мастерства в номинации «Лучший бетонщик» объявляется Благодарность агентства по труду и занятости населения Сахалинской области ОАО «Сахалин-Инжиниринг». Благодарность вручается первому заместителю генерального директора, техническому директору Альперовичу Виктору Юделевичу.

Объявить Благодарность за организацию и проведение конкурса профессионального мастерства

- в номинации «Лучший электромонтер по ремонту оборудования подстанций» Филиалу «Распределительные сети»  ОАО «Сахалинэнерго»;

- в номинации «Лучший машинист маневрового тепловоза» эксплуатационному локомотивному депо Южно-Сахалинск – структурное подразделение Дальневосточной дирекции тяги - структурного подразделения Дирекции тяги – филиала ОАО «РЖД».

Сертификатами агентства по труду и занятости населения Сахалинской области за участие в конкурсе в номинации «Лучший электромонтер по ремонту оборудования подстанций» поощряются следующие электромонтеры базовых сетевых районов филиала «Распределительные сети ОАО «Сахалинэнерго»: Литейкин Иван Сергеевич, Долгушев Александр Васильевич, Киселёв Александр Владимирович, Снитко Андрей Иванович, Тощев Николай Анатольевич, Владимиров Алексей Юрьевич, Хроленко Денис Владимирович, Кириллов Сергей Иванович, Гречко Георгий Сергеевич, Кислов Михаилу Григорьевич, Инжеватов Алексей Александрович.
За активное участие в организации и проведении конкурса в номинации «Лучший электромонтер по ремонту оборудования подстанций» сертификат агентства по труду и занятости населения Сахалинской области вручается Горлову Виктору Сергеевичу - инженеру-инспектору по охране труда ОАО «Сахалинэнерго» филиала «Распределительные сети».

Сертификатами агентства по труду и занятости населения Сахалинской области за участие в конкурсе в номинации «Лучший машинист маневрового тепловоза» поощряются: Лукашев Евгений Валерьевич, И Александр Инцоевич, Белоусов Алексей Викторович.
За активное участие в организации и проведении конкурса в номинации «Лучший машинист маневрового тепловоза»  сертификаты агентства вручаются следующим работникам эксплуатационного локомотивного депо Южно-Сахалинск - структурного подразделения Дальневосточной дирекции тяги - структурного подразделения Дирекции тяги – филиала ОАО «РЖД»: Ананенко Олегу Владимировичу - начальнику отдела эксплуатации, Акименко Роману Александровичу - машинисту-инструктору локомотивной бригады, Панову Вячеславу Владимировичу - председателю первичной профсоюзной организации эксплуатационного локомотивного депо Южно-Сахалинск, Войтенко Ольге Викторовне -  заместителю начальника депо по кадрам и социальным вопросам.

Сертификат агентства по труду и занятости населения Сахалинской области за участие в конкурсе в номинации «Лучший бетонщик» вручается Трошкину Юрию Николаевичу.
За активное участие в организации и проведении конкурса в номинации «Лучший бетонщик» сертификатами агентства также поощряются работники ОАО «Сахалин-Инжиниринг»:  Ли Александр Чангюевич - руководитель проекта, Новиков Виктор Михайлович - заместитель начальника отдела технического надзора, Дё Сун Дя - начальник участка производства товарного бетона и железобетонных изделий, Осипова Алена Владимировна - начальник отдела по работе с персоналом.
Итоги регионального этапа Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности». 
Данный конкурс направлен на привлечение общественного внимания к важности решения социальных вопросов на уровне организаций, выявление лучших социальных проектов. 
В 2016 году было принято решение проводить конкурс по всем, утвержденным Минтрудом России номинациям.

Заявки от работодателей Сахалинской области поступили по 6 номинациям. Конкурс признан состоявшимся по 2 номинациям: «За сокращение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в организациях производственной сферы» и «За развитие кадрового потенциала в организациях производственной сферы».

Так, решением областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 12 сентября 2016 года были подведены итоги конкурса и определены его победители и призеры.

В номинации «За сокращение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в организациях производственной сферы»:
- за первое место дипломом победителя награждается Общество с ограниченной ответственностью «Газпром добыча шельф Южно-Сахалинск» (г.Южно-Сахалинск). Генеральный директор – Кроха Владимир Алексеевич;

- за второе место диплом награждается Сахалинский филиал публичного акционерного общества «Ростелеком» (г.Южно-Сахалинск). Директор – Волошин Константин Геннадьевич;

В номинации «За развитие кадрового потенциала в организациях производственной сферы»:
- за первое место диплом награждается Сахалинский филиал публичного акционерного общества «Ростелеком» (г.Южно-Сахалинск). Директор – Волошин Константин Геннадьевич;

- за второе место диплом награждается Акционерное общество «Охинская ТЭЦ» (г.Оха). Управляющий директор – Малюга Антон Николаевич.

Отдельно отмечено муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение Детский сад № 23 «Золотой петушок» (г. Корсаков). По номинации «За развитие кадрового потенциала в организациях непроизводственной сферы» представлена только одна заявка, в связи с чем, конкурс по ней признан несостоявшимся. За активное участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности» сертификатом агентства по труду и занятости населения Сахалинской области поощряется муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение Детский сад № 23 «Золотой петушок». 
