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                                              Приложение № 1 

к постановлению Совета

Сахалинского областного союза 

организаций профсоюзов 

от 8 декабря 2016 года № ____

                                               ПРОГРАММА

  по информационному взаимодействию профсоюзных организаций 
                                           Сахалинской области
Согласно Концепции информационной политики Федерации Независимых Профсоюзов России (далее - ФНПР), постановлениям Генерального совета ФНПР от 29.01.2008 года и 26.10.2016 года, а также Исполкома ФНПР от 20.11.2012 года, резолюциям VII и IX Съездов ФНПР, активная информационная работа – неотъемлемый инструмент решения уставных задач, равный по значимости традиционным направлениям профсоюзной деятельности. 

Информационная работа должна быть ориентирована и направлена на освещение профсоюзной жизни, воздействие на общественное мнение, агитацию в пользу профсоюзов, мотивацию профсоюзного членства.
Основными задачами информационной работы профессиональных союзов России являются:
- формирование общественного мнения в интересах трудящихся и профессиональных союзов;
- привлечение внимания общества к проблемам, решения которых добиваются профсоюзы;

- разъяснение стратегических целей и задач профсоюзного движения;

- формирование у населения устойчивого положительного отношения к профсоюзам;
- формирование у членов профсоюзов и трудящихся негативного отношения к работодателям, нарушающим трудовое законодательство (пропагандистская задача);
- формирование имиджа ФНПР как основного и наиболее дееспособного в Российской Федерации объединения профессиональных союзов, последовательно отстаивающего права трудящихся на всех уровнях, от местного до федерального (задача построения имиджа);
- распространение информации о деятельности профсоюзов, о функционировании институтов социального партнерства, об организации и проведении коллективных действий, их целях, задачах и результатах (агитационная задача);
- обеспечение информационной связи между различными звеньями и уровнями профсоюзного движения, постоянной информированности профактива о деятельности профсоюзных органов, о новых законодательных актах и действиях исполнительной власти, об оценке общественно-политической ситуации с позиций профсоюзов, о передовом опыте работы профорганизаций (организационная задача);
- обобщение и анализ информации о деятельности профсоюзов и ситуации в обществе, изучение и распространение опыта членских организаций ФНПР по взаимодействию с представителями средств массовой информации (далее - СМИ), популяризация передового опыта с целью совершенствования форм и методов профсоюзной работы, выработки стратегии профсоюзного движения (идеологическая задача).

Единая информационная политика осуществляется на общефедеральном, отраслевом, региональном и местном уровнях соответствующими структурными подразделениями аппаратов профорганов, редакциями профсоюзных СМИ, информационными агентствами и службами новостей, учебными учреждениями профсоюзов с привлечением государственных и негосударственных газет, журналов, радио и телевидения, с задействованием Интернет-ресурсов и социальных сетей.

Информационная работа профсоюзных организаций Сахалинской области осуществляется при непосредственном взаимодействии первичных профсоюзных организаций, территориальных отраслевых организаций профсоюза (областных, городских) и Сахалинского областного союза организаций профсоюзов:
1. Первичная профсоюзная организация обеспечивает постоянное информирование членов профсоюза и работников, не являющихся членами профсоюза, в доступной и понятной форме о своей деятельности и важнейших направлениях работы вышестоящих профсоюзных органов, для чего определяет ответственного за это работника (активиста). В малочисленных организациях ведение информационной работы осуществляется председателем первичной профсоюзной организации.
Ответственный за информационную работу в первичной профсоюзной организации:
- обеспечивает наличие профсоюзного стенда (для небольших предприятий – профсоюзного уголка) с регулярным пополнением и обновлением информации, используя при этом вкладки и другие материалы центральной профсоюзной газеты «Солидарность», информационного бюллетеня Сахалинского областного союза организаций профсоюзов «Позиция», а также иных профсоюзных периодических печатных изданий и  СМИ;
- организует подписку на центральную профсоюзную газету «Солидарность» (в соответствии с резолюциями VII и IX Съездов ФНПР, в количестве не менее одного экземпляра на сто членов профсоюза, для малочисленных организаций (менее 100 человек) – не менее одного экземпляра на организацию;
- при наличии возможности обеспечивает выпуск собственной профсоюзной информационной продукции (информационных листков, бюллетеней и др.), ориентированной на рядового члена профсоюза;
- при наличии у предприятия (организации) официального сайта в сети Интернет инициирует и организует работу по созданию на данном сайте профсоюзного раздела (рубрики), и участвует в регулярном размещении, обновлении актуальной профсоюзной информации в соответствующем разделе;
- оперативно направляет информацию в региональную структуру отраслевого профсоюза и в Сахалинский областной союз организаций профсоюзов для анализа и дальнейшего опубликования на всех доступных информационных площадках (СМИ, интернет-сайты, социальные сети, информационные агентства, и т.д.);
- использует мероприятия, проводимые как предприятием, так и профсоюзом, для информирования членов профсоюза и работников предприятия; 

- регулярно на профсоюзных собраниях, в том числе, в профгруппах, цехах (при наличии таких подразделений), информирует работников о результатах проделанной работы; 

- использует для информационной работы возможности предприятия (через коллективный договор), вышестоящих профсоюзных органов;
- инициирует организацию очных дискуссионных площадок для молодых членов профсоюза, на которых обсуждаются новые идеи, предложения по развитию профсоюзного движения на предприятии и их реализация. К проведению данных мероприятий рекомендуется привлекать областные отраслевые профсоюзные организации, руководителя пресс-центра Сахалинского областного союза организаций профсоюзов, членов Молодежного совета Сахалинского областного союза организаций профсоюзов.
  Организация обучения и повышение квалификации ответственных за информационную работу находятся в компетенции как первичной профсоюзной организации, так и вышестоящих профсоюзных структур. 
2. Территориальная отраслевая организация профсоюза - областная, городская (далее - Обком) – регулярно контролирует проведение информационной работы в первичных профсоюзных организациях.
Оказывает практическую помощь в проводимой первичными профсоюзными организациями информационной работе.
Кроме этого, Обком:

- инициирует оценку качества и проводит конкурсы на лучшую постановку информационной работы и лучшие профсоюзные издания в «подведомственных» первичных профсоюзных организациях; 
- осуществляет постоянное информирование членов первичных профсоюзных организаций о возможности подписки на центральную профсоюзную газету «Солидарность», о работе официального интернет-сайта Сахалинского областного союза организаций профсоюзов www.sakhprof.ru, о возможности бесплатного получения (в том числе и в электронном виде) информационного бюллетеня «Позиция», о созданных профсоюзных группах в социальных сетях;

- включает в свои положения о конкурсах и наградах для профсоюзных организаций и активистов пункт об уровне подписки на центральную профсоюзную газету «Солидарность», наличие, заполняемость и обновляемость профсоюзных стендов и уголков, а также профсоюзных разделов (рубрик) на интернет-сайтах соответствующих предприятий; 
- участвует в организации обучения информационных работников или ответственных за информационную работу из нижестоящих профсоюзных организаций; 

- направляет наиболее важную информацию о работе профсоюзных организаций в информационное подразделение Центрального Комитета отраслевого профсоюза и Сахалинского областного союза организаций профсоюзов;
- активно использует профсоюзную атрибутику на различных мероприятиях; 

- заслушивает на заседаниях своего руководящего органа вопросы информационного обеспечения работы профсоюза, включая ее конкретное содержание и материально-техническое обеспечение, вносит соответствующие предложения (обращения), направленные на совершенствование проводимой информационной работы;

- организует в преддверии или по итогам важных мероприятий круглые столы с участием профсоюзного актива, представителей отраслевых министерств, ведомств и надзорных органов, привлекая при необходимости пресс-центр Сахалинского областного союза организаций профсоюзов.

Обком осуществляет взаимодействие с «подведомственными» первичными профсоюзными организациями, а также с Центральным Комитетом отраслевого профсоюза и Сахалинским областным союзом организаций профсоюзов, подготавливает (в согласованные сроки) для них блоки информации, в которые входят:

- для первичной профсоюзной организации – материалы о деятельности Обкома и вышестоящих профсоюзных структур; обобщенный материал, представляющий интерес для членов профсоюза; а также материалы, получаемые от Центрального Комитета отраслевого профсоюза и Сахалинского областного союза организаций профсоюзов;

- для Центрального Комитета отраслевого профсоюза - обобщенный материал о деятельности Обкома и входящих в его состав первичек с «отраслевыми» предложениями; 

- для Сахалинского областного союза организаций профсоюзов - обобщенный материал о деятельности Обкома и входящих в его состав первичных профсоюзных организаций с «региональными» предложениями.
3. Сахалинский областной союз организаций профсоюзов разрабатывает региональную программу информационного взаимодействия с ФНПР, Центральными Комитетами отраслевых профсоюзов, Обкомами и первичными профсоюзными организациями, координирует информационную деятельность и оказывает практическую помощь своим членским организациям во внедрении современных информационных технологий, ежегодно организует экспертизу ресурсов и кадров информационных структур Обкомов, использования новых информационных технологий, социальной рекламы, а также результатов подписки на газету «Солидарность» (в динамике по полугодиям) в членских и первичных профсоюзных организациях.

Кроме этого:
- взаимодействует с общественностью, представителями СМИ, пресс-службами иных организаций, общественными объединениями, органами власти, профсоюзными организациями Сахалинской области и других регионов России, Координационными советами на муниципальном уровне, и т.д.;
- осуществляет подготовку и опубликование пресс-релизов, содержащих важную информацию о деятельности профессиональных союзов Сахалинской области, официальные мнения и комментарии руководства сахалинских профсоюзов всех уровней и ФНПР; 

- обеспечивает освещение наиболее значимых мероприятий, событий, рабочих встреч, конкурсов, организуемых Сахалинским областным союзом организаций профсоюзов, областными отраслевыми профсоюзами, первичными профсоюзными организациями, участие профсоюзной стороны в патриотических, спортивных мероприятиях, и т.д.;
- организует работу и наполнение официального интернет-сайта Сахалинского областного союза организаций профсоюзов www.sakhprof.ru, осуществляет подготовку, наполнение, верстку и тиражирование профсоюзного информационного бюллетеня «Позиция», поддерживает постоянное функционирование и наполняемость официальных страниц и групп областных профсоюзов в социальных сетях;
- своевременно и в полном объеме информирует ФНПР (в том числе представительство ФНПР в Дальневосточном федеральном округе), Центральные Комитеты отраслевых профсоюзов, Обкомы, редакцию газеты «Солидарность» о существенных (актуальных, проблемных) фактах и событиях, имеющих отношение к профсоюзной работе, социально-трудовым отношениям;

- ежегодно проводит мониторинг и создает базу данных информационных ресурсов членских организаций, распространяет ее среди внешних СМИ, членов профсоюзов; 
- осуществляет постоянный мониторинг публикаций в СМИ и обсуждений на различных форумах с целью своевременного анализа поступившей информации и опубликования официальных ответов (комментариев, разъяснений, опровержений);
- ориентирует профсоюзные СМИ на проблемно-дискуссионное содержание, представляющее интерес для профсоюзной аудитории и несоюзной общественности;

- организует освещение работы первичных профсоюзных организаций в собственных информационных ресурсах и в СМИ (конфликтные ситуации на предприятиях, позитивные и показательные примеры работы первичных профсоюзных организаций);
- организует в преддверии или по итогам важных мероприятий пресс-конференции, круглые столы, выездные приемы с участием представителей отраслевых министерств, ведомств и надзорных органов;

- контролируя выполнение работодателями трудового законодательства, организует работу «горячих» телефонных линий и интернет-приемной для консультаций граждан; информирование населения о возможности обращения в органы надзора с указанием адресов и телефонов этих органов; в рамках социальной рекламы размещает данные номера телефонов на баннерах, экранах, сайтах, в газетах и информационных уголках предприятий и организаций;

- продвигает внесение в трехсторонние соглашения Сахалинской области положений о безвозмездном сотрудничестве профсоюзных структур с печатными и электронными СМИ. В рамках данного соглашения создает социальные видеоролики о правах работников для демонстрации на уличных экранах и на телевидении; организует цикл передач и публикаций, показывающих проблемы в сфере трудового законодательства; 
- осуществляет постоянный мониторинг информационной работы Обкомов, проводит конкурсы на лучшую постановку информационной работы на территориальном уровне; 
- ежегодно участвует в проводимом ФНПР Медиа-конкурсе им. радиожурналиста Я.С. Смирнова;
- осуществляет постоянный обмен опытом с ФНПР, Центральными Комитетами общероссийских отраслевых профсоюзных организаций, профсоюзными организациями других субъектов Российской Федерации с целью совершенствования проводимой информационной работы, развития интернет-сайта, групп в социальных сетях и печатных изданий;
- обеспечивает обмен информационными материалами с обкомами и ФНПР, подготавливая для них блоки информации, в которые входили бы:

для Обкомов – важнейшие региональные материалы, включая решения руководящих органов Сахалинского областного союза организаций профсоюзов и ФНПР, обобщенный материал по «информации с мест» (от Обкомов и первичных профсоюзных организаций), а также по информационным пакетам, получаемым от ФНПР;

для ФНПР - обобщенный материал о деятельности Сахалинского областного союза организаций профсоюзов, Обкомов, первичных профсоюзных организаций и региональных СМИ (представляющий интерес на общероссийском уровне) с учетом материалов по «информации с мест». 

Примечание:

- периодичность обновления «обменных» информационных материалов, блоков и пакетов на всех уровнях информационного взаимодействия - от недели до месяца (по решению руководителя соответствующего профсоюзного органа);

- на каждом  уровне (первичная профсоюзная организация-Обком-Сахалинский областной союз организаций профсоюзов) определяется финансирование информационной работы в размерах не менее 5 процентов от бюджета профсоюзной структуры;

- информационные работники всех уровней в порядке, устанавливаемом руководителем соответствующего профсоюзного органа, постоянно участвуют в дискуссии в Интернете по материалам и статьям, касающимся профсоюзов;
- профсоюзные структуры всех уровней оперативно доводят положения утвержденной Программы по информационному взаимодействию до «подведомственных» организаций и членов профсоюза в рамках своей компетенции.
