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ИНФОРМАЦИЯ

о сводной статистической отчетности по профсоюз-

ному членству и профсоюзным органам за 2016 год

Согласно статистическим данным, представленным членскими организациями, за 2016 год, Сахалинский областной союз организаций профсоюзов на 1 января 2017 года объединяет 491 первичную профсоюзную организацию  с числом членов профсоюзов 28414 человек. Охват профсоюзным членством среди работающих составляет 51,1 процента.


В отчетном году несколько увеличена или сохранена численность членов профсоюзов в областных организациях работников народного образования и науки, рыбного хозяйства, автомобильного транспорта и дорожного хозяйства.


Выше областного уровня остается охват профсоюзным членством в организациях общероссийских профсоюзов железнодорожного транспорта (81,3%), рыбного хозяйства (74,7%), государственных учреждений и общественного обслуживания (56,0%).


За прошедший период в члены профсоюзов впервые принято 1922 человек, вновь создано 13 первичных организаций.


Среди членов профсоюзов 90,2 процента работающих, 2,9 процента студентов и учащихся, 6,8 процента пенсионеров и безработных.


На 1 января 2017 года на учете в профсоюзных организациях области состояло 19472 женщины (68,5%), молодежи до 35 лет 8640 (30,4%).


Руководители профсоюзных организаций и члены выборных профсоюзных органов всех уровней составляют 4771 человек, из них только 0,5 процента освобожденных работников, в том числе 2 процента председатели первичных профсоюзных организаций.
По сравнению с 2015 годом сократилось количество выбывших из членов профсоюзов с 643 до 549 человек и одновременно увеличилось число молодежи.


Большинство членских организаций Союза ответственно подошли к составлению и своевременному предоставлению статистической отчетности, проанализировали ее и обсудили на заседаниях коллегиальных органов. Среди них областные организации профсоюзов работников здравоохранения, культуры, рыбного хозяйства, электропрофсоюз.

В то же время анализ статистической отчетности за 2016 год выявил недостатки в работе по вовлечению в профсоюзы новых членов, увеличению численности и охвату профсоюзным членством.


Разница общей численности по сравнению с прошлым годом составила 1340 человек (4,5%), а количество первичных профсоюзных организаций сократилось на 13 (2,6%). Основная составляющая этого показателя – 302 человека работники медицинских учреждений, 270 – работники предприятий жизнеобеспечения, 148 – агропромышленного комплекса.


Следует отметить, что сокращение численности членов профсоюзов в ряде отраслей произошло и происходит по причинам, в большинстве своем, независящим от них.


В 2016 году, как и в предыдущем, в отраслях материального производства продолжались существенные структурные преобразования, закрытие предприятий, изменение форм собственности, сокращение численности работающих. Это коснулось отраслей жизнеобеспечения, природоохранного комплекса, автомобильного транспорта, строительства, торговли.


Например, одной из причин сокращения профсоюзного членства в организациях здравоохранения является оптимизация, проводимая в медицинских учреждениях. С повышением заработной платы возросли иждивенческие настроения среди медработников и персонала, что повлекло за собой добровольный выход из профсоюза.


В отдельных предприятиях наблюдается скрытое давление со стороны работодателей на членов профсоюзов с целью выхода из профсоюза.


Уровень профсоюзного членства продолжает снижаться на предприятиях агропрома, так как процесс реформирования сельхозпредприятий, предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности сопровождается сменой руководителей, увольнением председателей профсоюзных комитетов.


В отчетном году в связи с реорганизацией предприятий с профсоюзного обслуживания областной организации профсоюза работников жизнеобеспечения снято три организации.
Анализ, проведенный членскими организациями, также показал, что недостаточно активно работают первичные профсоюзные организации по вовлечению в профсоюзы новых членов, увеличению численности и уровня профсоюзного членства, упорядочению структуры профсоюзных организаций, обучению профсоюзных кадров и актива, укреплению исполнительской дисциплины.

В 2015 году вновь принято в профсоюзы 2695 человек, в 2016 году на 773 человека меньше.

Показатель обучения профкадров и актива снизился с 616 до 513 человек.

Остается крайне низким охват профчленством студентов и учащихся.

Предпринятые меры по объединению областных организаций профсоюзов работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства и работников строительства и промышленности строительных материалов, агропромышленного комплекса и работников торговли «Торговое Единство» ожидаемых результатов не дали.

Не все членские организации своевременно представили статистические отчеты, а терком профсоюза работников угольной промышленности вообще не отчитался за 2016 год.
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