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Уважаемые коллеги, друзья, дорогие братья и сестры!


От имени российских трудящихся, их профсоюзов и от себя лично я рад приветствовать всех вас в Москве на очередном совещании руководителей профцентров двадцати ведущих экономик мира. 

Как вы знаете, в 2011 году в Каннах мы получили официальное признание в качестве профсоюзного саммита L20, и за короткий срок L20 стала одной из ключевых негосударственных структур, сотрудничающих с G20. 

В самом начале глобального экономического кризиса – в октябре 2008 года – на первый саммит глав государств и правительств «Большой двадцатки» в Вашингтоне была направлена профсоюзная делегация высокого уровня.

Основными требованиями профсоюзов тогда стали стабилизация занятости, предоставление социальной защиты работникам, пострадавшим от кризиса, а также эффективные и скоординированные правительственные меры по поддержанию мировой экономики, чтобы нынешняя ситуация не переросла в «Великую депрессию» образца тридцатых годов прошлого века.

Сегодня, 5 лет спустя, когда кризис вступил в новую стадию, эти приоритеты остаются по-прежнему актуальными, и L20 полна решимости прилагать дальнейшие усилия, направленные на укрепление международного экономического сотрудничества. 


В этом году Российская Федерация впервые приняла на себя председательство в Группе 20. Мы приветствуем инициативу России провести первую в истории «Большой двадцатки» встречу министров труда и министров финансов. Это важное нововведение. Необходимо добиваться того, чтобы такие встречи также стали традиционными: министров труда надо уравнять в весе и влиянии с министрами финансов, чтобы предложения по развитию рынка труда и укреплению социальной сферы подкреплялись соответствующими ресурсами для их реализации. Конечно, было бы целесообразно, чтобы в этой встрече принимали участие представители L20 и B20.


Я искренне надеюсь, что участие в столь представительном и насыщенном событиями Форуме позволит вам обменяться мнениями, приобрести новый опыт и новых друзей.


Позвольте в заключение пожелать всем успешной, плодотворной работы, интересного и полезного пребывания в Москве. 

Благодарю за внимание.

