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СПРАВКА
о практике работы по мотивации и росту профсоюзного членства в первичной профсоюзной организации городской
детской поликлиники
В городской детской поликлинике работает 358 человека, 257 из них члены профсоюза, или 73,0 процента при среднеотраслевом показателе 58,0 процентов. Такая численность сохраняется на протяжении ряда лет, в 2015 году вновь принято в профсоюз 36 человек.
Профсоюзной организацией руководит профсоюзный комитет из 9 человек, в составе которого 3 человека молодежь до 35 лет. Помощниками в работе являются также профгрупорги, а профгруппы созданы в каждом подразделении, их насчитывается 18.
Постоянная поддержка профкома руководителем учреждения - одна из главных мотиваций профсоюзного членства. Между профсоюзной организацией и администрацией поликлиники сложились крепкие партнерские отношения.
Деятельность администрации, профорганизации и трудового коллектива регулируется коллективным договором. Профсоюзная организация является полномочным представителем всех работников в коллективных переговорах. Профком через общие собрания контролирует выполнение коллективного договора, где ежегодно отчитывается руководитель.
Главной задачей совместной деятельности обе стороны видят в оказании помощи сотрудникам в решении социально-экономических вопросов и обеспечении нормальных условий труда. Все это способствует созданию в коллективе нормальных взаимоотношений, отсутствию конфликтов.
Мотивационным моментом, способом привлечения внимания к деятельности общественной организации является участие членов профсоюзов в коллективных акциях протеста.
Одним из факторов мотивации профчленства в коллективе поликлиники является оказание юридической помощи членам профсоюза. В этой связи профком активно сотрудничает с обкомом профсоюза работников здравоохранения.
Вопросы охраны труда постоянно находятся под контролем профкома.

Одним из направлений в деятельности профсоюзного комитета является информационно - разъяснительная работа по привлечению новых членов в профсоюз. Каждый вновь поступающий в трудовой коллектив работник информируется кадровой службой о наличии профсоюзной организации, ее работе, оформлен и постоянно обновляется профсоюзный уголок. Кроме материалов из жизни коллектива на нем помещается оперативная информация, полученная от обкома профсоюза о проводимых обкомом мероприятиях.

Большое внимание профком уделяет культурно-массовой работе. В коллективе торжественно отмечаются праздничные даты, День медицинского работника, своими силами организуются концерты художественной самодеятельности. Поликлиника постоянно участвует в областных спортивных соревнованиях по легкой атлетике, лыжным гонкам, плаванию, организуемых обкомом профсоюза.

В центре внимания профкома вопросы оздоровления сотрудников и членов их семей. За 2015 год путевки в «Синергоские минеральные воды», «Лесное озеро» получили 9 человек, за пределы области на лечение выехало 4 человека. Из средств профкома оплачивается 50 процентов стоимости билетов на посещение плавательного бассейна.

Всего на оздоровление членов профсоюза в 2015 году израсходовано 48660 рублей.

В детской поликлинике 35,5 процентов составляет молодежь до 35 лет, поэтому профком считает необходимым активизировать работу с молодыми сотрудниками через Молодежный совет, который в настоящее время по ряду причин работает не в полную силу.

Отдельное направление в деятельности профкома - работы с ветеранами.

Не менее важным является взаимопомощь и материальная поддержка членов профсоюза, которая оказывается работникам поликлиники в конкретных жизненных ситуациях. Все решения о выплатах, материальном поощрении рассматриваются на заседаниях профкома.

Профсоюзный комитет в своей работе опирается на профсоюзный актив, через который обеспечивается общение с членами трудового коллектива, использует различные формы поощрения своих помощников.

Вся деятельность профкома городской детской поликлиники направлена на укрепление общественной организации, росту ее рядов и заслуживает одобрения.

Отдел организационной и молодежной работы

