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О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СОГЛАШЕНИЕ
МЕЖДУ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ,
ОБЛАСТНЫМ ОБЪЕДИНЕНИЕМ ОРГАНИЗАЦИЙ ПРОФСОЮЗОВ
И ОБЪЕДИНЕНИЕМ РАБОТОДАТЕЛЕЙ САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ
НА 2012 - 2014 ГОДЫ

Правительство Сахалинской области (по согласованию с органами местного самоуправления Сахалинской области) в лице Губернатора Сахалинской области - председателя Правительства Сахалинской области А.В.Хорошавина, действующего на основании Устава Сахалинской области, областное объединение организаций профсоюзов в лице председателя Н.М.Зотова, действующего на основании Устава, и объединение работодателей Сахалинской области в лице председателя РОР «Союз промышленников и предпринимателей Сахалинской области» К.П.Сухоребрика, действующего на основании Устава, руководствуясь Трудовым кодексом Российской Федерации, договорились о внесении следующих изменений в Соглашение между Правительством Сахалинской области, областным объединением организаций профсоюзов и объединением работодателей Сахалинской области на 2012 – 2014 годы (далее – Соглашение):
1. Дополнить обязательства работодателей, предусмотренные разделом IV «Социальное страхование, социальная защита, отрасли социальной сферы»  Соглашения, пунктом следующего содержания:
 «4.3.2.1. Обеспечивают условия для прохождения работниками диспансеризации, осуществляемой в рамках реализации государственной программы Российской Федерации «Развитие здравоохранения» и государственной программы Сахалинской области «Развитие здравоохранения в Сахалинской области на 2014 - 2020 годы», направленных на формирование у населения Сахалинской области мотивации для ведения здорового образа жизни, а также обеспечение приоритета профилактики в сфере охраны здоровья.».
2. Пункт 2.1.3 раздела II «Заработная плата, доходы и уровень жизни населения» изложить в следующей редакции:
«2.1.3. Предусматривают в Соглашении о минимальной заработной плате в Сахалинской области на соответствующий календарный год установление для работников, работающих на территории Сахалинской области, за исключением работников организаций, финансируемых из федерального бюджета, минимальной заработной платы не ниже величины прожиточного минимума для трудоспособного населения в Сахалинской области, установленной за третий квартал предшествующего года.».
2. Настоящие изменения вступают в силу с 1 января 2014 года и действуют до окончания срока действия Соглашения.
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