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ИНФОРМАЦИЯ

о сводной статистической отчетности по профсоюз-

ному членству и профсоюзным органам за 2017 год
Согласно статистическим данным, представленным членскими организациями за 2017 год Сахалинский областной союз организаций профсоюзов на 1 января 2018 года объединяет 485 первичных профсоюзных организации с числом членов профсоюзов 27887 человек. Охват профсоюзным

членством среди работающих составляет  46,5 процента.

Представленные материалы и проведенный анализ свидетельствуют о том, что ряд членских организаций проводит целенаправленную работу по сохранению и увеличению численности членов профсоюзов, созданию и восстановлению первичных профсоюзных организаций, усилению мотивации профсоюзного членства.

В отчетном году увеличена  или сохранена численность членов профсоюзов в областных организациях  работников народного образования и науки, Электропрофсоюзе, жизнеобеспечения,  рыбного хозяйства.
Выше областного уровня остается охват профсоюзным членством в организациях общероссийских профсоюзов железнодорожного транспорта (85,7%), рыбного хозяйства (76,1%), энергетики (66,4%).

За прошедший период в члены профсоюзов впервые принято 1815 человек, вновь создано 21 первичная профсоюзная организация. На профсоюзный учет в союз организаций профсоюзов приняты две организации.
Среди членов профсоюзов 90,6 процентов работающих, 3,2 процента - студентов и учащихся, 6,2 процента пенсионеров.
Освобожденных штатных работников среди председателей первичных профсоюзных организаций - 12 человек.

 На 1 января 2018 года на учете в профсоюзных организациях области состояло 17752 женщины (63,7%), молодежь до 35 лет составляет 7366 (26,4%).

В центре внимания профсоюзных организаций остаются вопросы соблюдения трудового законодательства, оплаты труда, специальной оценки условий труда, режим рабочего времени, финансовой политики, роли коллективного договора. Активизация этой работы дала возможность сохранить членство на предприятиях Сахалинского региона Дальневосточной железной дороги.
По сравнению с 2016 годом сократилось  количество выбывших из членов профсоюзов с 549 до 534 человек.

Большинство членских организаций Союза ответственно подошли к составлению и своевременному предоставлению статистической отчетности, проанализировали ее и обсудили на заседаниях коллегиальных органов.

Сохранению численности членов профсоюзов способствовало обучение профсоюзных кадров, большое внимание этому направлению работы уделяет Электропрофсоюз. Регулярные отчеты профсоюзных организаций о профсоюзном членстве помогли сохранить единую структуру, членскую базу, укрепить отраслевой профсоюз.
В то же время анализ статистической отчетности за 2017 год выявил недостатки в работе по вовлечению в профсоюзы новых членов, увеличению численности и охвату профсоюзным членством. 

Разница общей численности по сравнению с 2016 годом составила 527 человек, а количество первичных профсоюзных организаций уменьшилось на 6, процент охвата профсоюзным членством сократился с 51,5 процента до 46,5 процента. Существенно сократилось профсоюзное членство в организациях здравоохранения (523 человека). Одной из причин такого положения является оптимизация, проводимая в медицинских учреждениях. С повышением заработной платы возросли иждивенческие настроения среди медработников и персонала, что повлекло за собой добровольный выход из профсоюза.

Уровень профсоюзного членства продолжает снижаться на предприятиях агропрома  (275 человек), так как процесс реформирования сельхозпредприятий, предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности сопровождается сменой руководителей, увольнением председателей профсоюзных комитетов. Так в отчетном году из 13 председателей профкома уволилось – 4.
Сокращение членской базы в областной организации профсоюза работников связи происходит за счет большой текучести кадров среди молодежи, низкой заработной платы. Так, в Южно-Сахалинском почтамте за 2017 год принято на работу 410 человек, а уволено 420 работников.

Малоэффективна работа по сохранению численности в тех организациях, где доля членов профсоюза составляет менее 50 процентов от работающих, а таких организаций насчитывается 271, или 55,9 процента от их общего числа.

Недостаточным является информационное обеспечение и пропаганда профсоюзной деятельности по мотивации профсоюзного членства на уровне первичных профсоюзных организаций.
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